

让每一滴水迸发最大潜能

尉迟天琪

搞生态建设要用水,发展经济要用水,吃饭过日子更离不开水,方方面面都很重要,这就决定了在农业用水上,践行“让每一滴水迸发最大潜能”的思路是对的,也是势在必行的。

米,过去每亩水肥成本800多元,如今降至600多元,每亩省下200多元。而像这样尝到节水技术甜头的,不只是同心县。从2011年起,自治区科技领航人才徐利岗带领团队深入宁夏北、中、南不同片区,对当地的气候、土壤、作物等条件进行全面调研,有针对性地研发了适合不同区域的高效节水灌溉技术,并把这些节水技术成果推广应用到区内15个县(区),累计示范推广面积达284万亩……

11.3亿元的节水增效收益,1亿多立方米的节水量,数字固然令人惊叹,却也足以证明,精打细算用好每一滴水,实现农业节水增效,才能让每一滴水发挥最大效益。

也许有人不理解,如此劳心费力在农业用水上精打细算,有必要吗?答案正如徐利岗所说,节省下来的水,就是宁夏其他行业发展的“源头活水”,为整个经济社会的可持续发展奠定了坚实基础。毕竟,现代经济社会发展的竞争,从

某种意义上讲,是对资源和空间利用效率的竞争,谁将资源利用得好、利用效率高,谁就有可能掌握未来发展的主导权。对宁夏而言,黄河水不是无限供给的。搞生态建设要用水,发展经济要用水,吃饭过日子更离不开水,方方面面都很重要,这就决定了在农业用水上,践行“让每一滴水迸发最大潜能”的思路是对的,也是势在必行的。

但是,让农业节水增效的用水思路深入人心不容易。尤其是长久以来,黄河流域沿线省份特别是上中游地区的传统粗放发展方式、对水资源的高需求和无限制利用等,导致大水漫灌的种植理念流传较广,因而在推动用水权改革上、在农业节水问题上,光靠约束和推广还不够,观念的改变仍然十分重要。

试想,如果不能在创新技术、转型升级、理念认同上做文章,不能从“要我节”向“我要节”转变,不能从粗放开发利用向节约集约转变,我们的水资源就将面临整体性、系统性生态退化的风险。眼

下,不管是农户、企业,还是各地相关部门,都要坚持推动以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,从当地水资源状况实际出发,处理好水与经济社会发展的关系,探索富有地域特色的高质量发展新路子。既要宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,也要合理规划人口、城市和产业发展,坚决抑制不合理用水需求,以水定需,倒逼发展规模、发展结构、发展格局优化,推动宁夏高质量发展稳步向前。

没有水的汇聚,无以奔涌江河湖泊之澎湃;没有水的润泽,无以成就世间万物之美好。对宁夏来说,每一滴水都弥足珍贵,精打细算节水用水,就要找到精准节水、高效节水的科学路径和创新模式,在努力用好每一滴水上想办法,让每一滴水都能迸发出最大潜能。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

守护蓝天白云是一场“马拉松”

官炜炜

优良天数比例77.9%,PM_{2.5}等主要污染物浓度下降,首次污染出现时间较去年足足延后56天……今年上半年,宁夏空气质量“成绩单”亮点多多。回想日常生活中,蓝天白云成为常态,“贺兰晴雪”多次刷屏微信朋友圈,越来越清新的空气和环境正是空气质量向好最为生动的注脚。

空气之清并非一日之功,其背后是宁夏久久为功、持续推进生态环境治理的不懈努力。从淘汰落后产能到推广清洁能源,从强化工业排放监管到精细化治理扬尘,从探索“人防+技防”新模式到以“零容忍”态度铁腕治污,可以说,每一片澄澈天

空都是产业、能源、交通等多领域绿色转型协同共治的结果。然而,空气质量具有脆弱性与反复性,稍有松懈,污染物就可能卷土重来,这也注定了守护蓝天白云是一场永不停歇的“马拉松”。

从“盼蓝天”到“拍蓝天”再到“秀蓝天”,回应群众对“蓝天幸福感”的期盼和向往,尤需我们拿出驰而不息的韧劲和“功成不必在我”的担当。只要持续发扬钉钉子精神,在综合治理的道路上坚定前行,将治理融入日常、抓在经常、落在平常,定能推动大气环境质量持续向好,让“宁夏蓝”长驻苍穹,成为塞上江南最美的生态底色。

公共服务需多些人性化考量

沈琪

为了满足公众参观旅游需求,近日,镇北堡西部影城、宁夏博物馆、中山公园等银川市部分热门文旅场所发布通知延长开放时间,让游客能够更加从容尽兴地游玩。

暑期一到,热门旅游景点和博物馆等公共文化场所就成了人们争相前往的打卡地,但随之而来的“门票约不上”“关门太早”等问题也让人头疼不已,相关吐槽也不时登上热搜榜。面对旺盛的夏日出行需求,银川市部分热门文旅场所此次能延长暑期开放时间,可谓十分人性化,这样的调整,不仅提升了公共文化场所的服务效能,也通过更为灵活丰富的文化供给,进一步满足了公众的需求,才能让群众的“呼声”声声有回响,真正实现服务到位、群众满意。

事实上,近年来全国多地都在尝试探索更多人性化的举措。比如,博物馆取消闭馆日、24小时城市书房点亮夜读之光、青年夜校等。看似只是调整了开放时间,实则是公共文化场所服务理念发生了根本转变。面对日益增长的美好生活需要,类似这样的延长服务时间绝非施策的终点,而是满足群众需求的起点。只有时刻站在群众为先的角度,在为民服务上多些人性化考量,让服务时间“对表”群众实际、服务内容符合群众需求,才能让群众的“呼声”声声有回响,真正实现服务到位、群众满意。

让更多“老地方”成为打卡“新去处”

赵慧

“银川居然藏着这么宝藏的菜市场”“‘00后’逛菜市场新体验:拍照出片率100%”……如今,打卡银川的网红菜市场正在年轻人中流行,越来越多的传统菜市场搭上社交媒体的快车,让熟悉的“老地方”成为大家爱逛、爱分享的“新去处”。

前有Citywalk,现有Market Walk。传统菜市场走红的背后,既是消费升级的生动体现,也是对新消费需求的积极回应。一方面,城市更新的浪潮为菜市场的转型提供了沃土,一些老旧菜市场纷纷借助空间设计、文化融合与业态升级,从单一蔬菜买卖场地摇身一变成为城市新地标,以更鲜活、更开放的姿态融入城市发展脉

络;另一方面,社交媒体的兴起也让“食”和“拍”紧密相连,高颜值与烟火气并存的菜市场自然成为年轻人晒生活的绝佳背景板。然而,对于大多数消费者来说,菜市场仍然只是一种购买渠道,而非必去的打卡地。因而,面对社区小店、商超、电商的三重夹击,不想消失的菜市场就得持续求新求变,既要大胆创新美颜赋能的“面子”,满足人们对品质生活和多元体验的追求,也要守住内容赋能的“里子”,坚持品质、回归本源,积极与社区融合,为消费者提供更好的生活服务。唯此,传统菜市场才能越来越好逛,持续释放鲜活魅力。

为更多逐梦人“贷”来曙光

虎权



漫画 李雪

常言道,“一分钱难倒英雄汉”,意思是再有能力的人,有时候也会因为小钱、小困难而陷入困境。可这句话在吴忠市并不“灵光”,不信请看:

临床医学专业大学生高文强毕业后,一心想在家乡开诊所服务乡亲,但购置设备、租场地等资金难题一度让他举步维艰。关键时刻,吴忠市创业担保贷款就像一场“及时雨”,为他送来了启动资金。随后,门诊业务越来越好,急需扩大规模、提升服务的高文强再次遇到资金难题。幸运的是,凭着良好信誉和规范经营,符合二次申请条件的他再次获批贷款,成功引进先进设备,完成门诊升级改造,大大方便了周边群众看病就医。

高文强的经历,正是吴忠市创业担保贷款政策惠及群众的生动缩影。今年以来,该市已发放创业担保贷款5.8亿元、培育1872个创业实体、创造2913个新岗位、带动8320人就业……上千名“高文强”因此成功创业,近万名群众有了工作、无数群众生活更加方便。这项立足就业创业的政策,不仅为逐梦人“贷”来曙光,还“贷”来了稳增长、促发展的强大动力。

其实,创业担保贷款政策在全国来看并无特殊,相比而言,吴忠市的过人之处就在于“创新优化”:当其他地方创

核,确保每一笔贷款都能公平、精准地发放到真正的创业者手中。更可贵的是,政策没有止步于“给钱”,而是通过“创业贷款+创业培训+创业孵化”“组合拳”,将资金支持与能力建设深度融合,实现了创业服务一体化,大大提高了自主创业的成功率。

一样的惠民政策,不一样的惠民效应。透过“吴忠探索”可以发现,在推动政策落地过程中,当地并没有墨守成规、原地踏步,而是针对贷款难、技术缺等现实问题,将金融支持、能力培养、生态营造等无缝衔接,形成“扶上马再送一程”的帮扶闭环,最终让一颗颗创业种子长成就业“林荫”。这也说明,许多时候,惠民政策落实落地虽规范严格、程序复杂、问题频出,但只要秉持为民初心,以问题为导向,以利民为目标,多一些科学调整、多一些大胆创新,效果就会大不一样。

一花独放不是春。如今,各地经济发展都会面临诸多挑战,就业市场也压力颇大。如果有更多城市能像吴忠市这样,拿出治理智慧和责任担当,以创业者需求为中心重构服务链条,千方百计解决好不会贷、不敢贷、不能贷等突出问题,让包括就业创业在内的众多民生政策惠民利民更便民,何愁不会出现更多“高文强”?又何愁不能以更多创新举措诠释“人民至上”?

“00后”女机长:“我有一对有力的翅膀”

本报记者 王文革 文/图



即将执行飞行任务。

F

第一次乘坐观光飞机体验飞行时,她吓得腿脚发抖,并暗暗发誓,再也不会坐这个飞机了。然而,在看到国家持续大力支持低空经济产业发展的相关政策后,她毅然走进航校学习飞行。如今,她已取得飞行执照,并向飞行教练继续“进阶”,从“恐飞”到开启翱翔蓝天的“飞行人生”——她就是宁夏首位“00后”女飞行员、女机长李佳莹。



李佳莹在测试飞机系统。

乘风起航——

恐惧与热爱的博弈

应让她死死抓住扶手。窗外云海浩渺,同伴兴高采烈,而她只盼着这场“折磨”快点结束。

回到地面,晕乎乎的她双腿发抖,吐得虚脱。但命运总在转角埋下伏笔——正是这次糟糕的体验让她偶然接触到“低空经济”的概念。“空中物流、飞行培训、低空旅游……政策文件里的每个词都在闪光。”深夜查阅资料的李佳莹发现,国家正密集出台政策支持低空经济发展,“那一刻我意识到,低空经济是这个时代赋予的机遇,飞行将成为一个充满无限可能的职业方向。”这个曾因高连过山车都不敢坐的吴忠姑娘,突然萌生了一个大胆的念头:“我要当飞行员!”

2024年,当李佳莹得知宁夏也有航校,且

我说来就像个钢铁怪兽。”她后来自嘲道。别人休息了,她还在练习飞行,李佳莹付出了比其他学员多几倍的努力,飞行技术日渐提升。

但最艰难的考验来自空中:低空风切变,是每个飞行员的必修课。某次训练突遇强侧风,飞机在离地3米处剧烈颠簸,她脸色煞白却精准修正航向。在一次“模拟发动机失效”训练中,她操控飞机在高空关掉引擎后,飞机以130公里的时速、1:16的滑翔比俯冲,强烈的失重感让她心跳加速。她死死盯住高度表,按照教员传授的“黄金法则”——拉平机头、稳住空速、寻找迫降点稳定操作。当机轮轻触地面时,她后背的衣服已被汗水浸透。这次成功的处置,令空军退役、拥有2000小时飞行经验的教员张吉军也不停为她点赞。

“飞机不是钢铁怪兽,是能听懂你心跳的伙伴。”如今的她笑着说。

近年来,国家出台推动低空经济发展意见,明确提出建设“空中高速公路”,对通用航空、低空运营服务、人才培养等政策的支持力度前所未有。张吉军感叹道,李佳莹的成长,是新一代年轻人拥抱时代、抓住政策、乘风成长的缩影。21岁的李佳莹,没有选择一条轻松的路,却走上了与国家政策同频共振的“航线”。从最初的恐飞到翱翔蓝天,她用两年时间完成了一场“飞天突围”,写下了属于宁夏青年的新时代答卷。“我会一直飞下去。”李佳莹说,“但飞得再高再远,我也知道,是国家政策给了我这双有力的翅膀。”

优选赛道——

在时代跑道上展翅

个;当她掌握“绕点飞行”技术时,低空经济里的“航空物流配送”概念已悄然兴起。最让她震撼的是,在“低空经济产业链图谱”里,从航空器制造到飞行服务,竟涵盖160多个领域。

一位学员专门从温州来到鄂托克前旗飞行训练基地学习飞行。他说,“我们老家正在建低空经济产业园,飞行员非常紧俏。”在学员

交流会上,有人问李佳莹:“你怎么敢选这么冷门的行业?”李佳莹指了指窗外正在滑行的飞机,又翻开桌上一厚沓政策文件,笑着说:“跟谁走,不如跟着国家政策走。你看,为发展‘低空经济’出台了这么多政策,国家铺好了‘跑道’,我们就要展翅起飞。”

小刚航空负责人马小刚介绍,目前全国通

云端之上
女机长的“飞行+